



КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНАЯ ПАЛАТА Петропавловск-Камчатского городского округа

г. Петропавловск-Камчатский, пр-кт Карла Маркса, д. 29/1, офис 404,
тел. (4152) 302-515/факс (4152) 302-516

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА о результатах проведения анализа финансово-хозяйственной деятельности муниципальных унитарных предприятий Петропавловск- Камчатского городского округа

«26» января 2022 г.

г. Петропавловск-Камчатский

Основание для проведения анализа: обращение председателя Городской Думы Петропавловск-Камчатского городского округа № ГД-01-д/609/21 от 07.12.2021.

Настоящая аналитическая записка подготовлена аудитором Контрольно-счетной палаты Петропавловск-Камчатского городского округа¹ С.Р. Курмаевой и главным инспектором КСП ПКГО А.А. Слободчиковой в соответствии с полномочиями КСП, предусмотренными ст. 9 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов РФ и муниципальных образований», ст. 2 Решения Городской Думы Петропавловск-Камчатского городского округа от 02.03.2016 № 397-нд «О Контрольно-счетной палате Петропавловск-Камчатского городского округа» и на основании информации предоставленной Управлением имущественных и земельных отношений Администрации Петропавловск-Камчатского городского округа² в отношении муниципальных унитарных предприятий³ Петропавловск-Камчатского городского округа⁴.

В ходе анализа были изучены следующие документы:

- бухгалтерский баланс МУП «Спецдорремстрой» за 2018–2020 годы;
- отчет о финансовых результатах МУП «Спецдорремстрой» за 2018–2020 годы;
- пояснения МУП «Спецдорремстрой» от 09.11.2021 № 1430;

¹ Далее – КСП, Контрольно-счетная палата.

² Далее – Управление имущественных отношений.

³ Далее – МУП, муниципальные предприятия.

⁴ Далее – ПКГО, городской округ

- бухгалтерская (финансовая) отчетность МУП «Лотос-М» за 2018–2020 годы;
- пояснения МУП «Лотос-М» от 11.11.2021 № 01-406;
- отчет о финансовых результатах МУП «Автостоянка» за 2018–2020 годы;
- пояснения МУП «Автостоянка» от 11.11.2021 № 190;
- бухгалтерский баланс МУП «ТеплоЭлектроСетевая Компания»⁵ за 2018–2020 годы;
- отчет о финансовых результатах МУП «ТЭСК» за 2018–2020 годы;
- пояснения МУП «ТЭСК» от 15.11.2021 № 2338;
- бухгалтерский баланс МУП «Мебус» за 2018–2020 годы;
- отчет о финансовых результатах МУП «Мебус» за 2018–2020 годы.

Цели анализа:

1. Оценка финансово-хозяйственной деятельности МУП ПКГО, а именно: МУП «Лотос-М», МУП «Спецдорремстрой», МУП «Автостоянка», МУП «ТЭСК», МУП «Мебус».

2. Подготовка рекомендаций и предложений по результатам анализа финансово-хозяйственной деятельности вышеперечисленных МУП ПКГО.

Исследуемые периоды: 2018–2020 годы.

Результаты проведенного анализа:

В соответствии со ст. 12 Решения Городской Думы Петропавловск-Камчатского городского округа от 05.07.2016 № 453-нд «О порядке управления и распоряжения имуществом, находящимся в собственности Петропавловск-Камчатского городского округа»⁶ учредителем муниципальных предприятий, является городской округ. Функции и полномочия учредителя в отношении муниципальных предприятий осуществляет администрация городского округа, в лице Управления имущественных отношений, за исключением полномочий, отнесенных к компетенции отраслевого органа.

Создание, реорганизация, ликвидация муниципального предприятия регулируются Решением Городской Думы городского округа о порядке принятия решений о создании, реорганизации и ликвидации муниципальных предприятий в городском округе.

Порядок назначения на должность и освобождения от должности руководителей муниципальных предприятий утверждается Постановлением администрации городского округа (п. 2 ст. 12 Решения Думы № 453-нд).

На основании Постановления администрации Петропавловск-Камчатского городского округа от 18.03.2018 № 339 «Об отраслевых органах муниципальных унитарных предприятий Петропавловск-Камчатского городского округа» определены отраслевые органы муниципальных унитарных предприятий, представленные в таблице 1.

⁵ Далее – МУП «ТЭСК».

⁶ Далее – Решение Думы № 453-нд.

Таблица 1

№	Наименование отраслевого органа	МУП ПКГО
1	Управление дорожного хозяйства, транспорта и благоустройства администрации ПКГО	«Автостоянка», «Лотос-М», «Спецдорремстрой»
2	Управление коммунального хозяйства и жилищного фонда администрации ПКГО	«ТЭСК»
3	Управление имущественных и земельных отношений администрации ПКГО	«Мебус»

В соответствии с п. 6-9 ст. 12 Решения Думы № 453-нд, городской округ имеет право на получение части прибыли от использования имущества, находящегося в хозяйственном ведении муниципального унитарного предприятия и оперативном управлении муниципального казенного предприятия.

Муниципальное унитарное предприятие ежегодно перечисляет в бюджет городского округа часть прибыли, остающейся в его распоряжении после уплаты налогов и иных обязательных платежей.

Часть прибыли муниципальных унитарных предприятий, за исключением предприятий бытового обслуживания и муниципальных унитарных производственных предприятий, подлежащая ежегодному перечислению в бюджет городского округа, составляет 10 процентов.

Часть прибыли муниципальных унитарных предприятий бытового обслуживания, подлежащая ежегодному перечислению в бюджет городского округа, составляет 1 процент.

Часть прибыли муниципальных унитарных производственных предприятий, подлежащая ежегодному перечислению в бюджет городского округа, составляет 25 процентов.

Размер перечисляемой части прибыли, остающейся в распоряжении после уплаты налогов и иных обязательных платежей, анализируемых муниципальных унитарных предприятий, соответствует размеру, установленному Решением Думы № 453-нд. Размер перечисляемой прибыли прописан в Уставах муниципальных предприятий, утверждённых соответствующими отраслевыми органами и приведен в таблице 2.

Таблица 2

№	Наименование МУП ПКГО	% части прибыли
1	«Автостоянка»	10 %
2	«Лотос-М»	10 %
3	«Спецдорремстрой»	10 %
4	«ТЭСК»	10 %
5	«Мебус»	1 %

В соответствии с п. 10-11 ст. 12 Решения Думы № 453-нд Управление имущественных отношений на основании годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности муниципальных унитарных предприятий за прошедший год осуществляет расчет размера части прибыли муниципального унитарного предприятия, подлежащей перечислению в бюджет городского округа.

Размер части прибыли муниципального унитарного предприятия, подлежащей перечислению в бюджет городского округа, и срок перечисления в бюджет городского округа части прибыли муниципального унитарного предприятия устанавливаются приказом Управления имущественных отношений в течение 10 рабочих дней со дня поступления от муниципального унитарного предприятия бухгалтерской (финансовой) отчетности муниципального унитарного предприятия за прошедший год, но не позднее **1 мая текущего года**.

Перечисление в бюджет городского округа части прибыли муниципального унитарного предприятия осуществляется единым платежом либо частями в срок, установленный приказом Управления имущественных отношений.

Даты составления приказов Управления имущественных отношений⁷ о перечислении части прибыли, остающейся в распоряжении МУП ПКГО после уплаты налогов и иных обязательных платежей в бюджет городского округа, соответствуют срокам, установленным ст. 12 Решения Думы № 453-нд за 2018–2020 гг., при этом по МУП «Автостоянка» приказ издан Управлением имущественных отношений 08.11.2021 в связи с корректировкой отчета муниципальным предприятием.

1. Анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности анализируемых муниципальных предприятий, в части чистой прибыли (убытка) за 2018–2020 годы приведен в таблице 3:

Таблица 3

№	Наименование МУП ПКГО	2018 г., тыс. руб.	2019 г., тыс. руб.	2020 г., тыс. руб.
1	«Автостоянка»	477,00	-1 507,00	1 214,00
2	«Лотос-М»	3 270,00	9,00	-7 854,00
3	«Спецдорремстрой»	-74 406,00	-96 235,00	-52 914,00
4	«ТЭСК»	-13 404,00	-1 112,00	914,00
5	«Мебус»	4,00	-365,00	91,00

Суммы и сроки перечисления в бюджет городского округа, согласно приказам Управления имущественных отношений «О перечислении части

⁷ Приказы Управления имущественных отношений о перечислении части прибыли, остающейся в распоряжении МУП ПКГО после уплаты налогов и иных обязательных платежей по итогам работы за 2018–2020 годы (15.04.2019 № 67/19, 15.04.2019 № 68/19, 15.04.2019 № 69/19, 28.04.2020 № 110/20, 13.04.2021 № 84/21, 29.06.2021 № 173/21, 08.11.2021 № 497/21).

прибыли, остающейся в распоряжении муниципальных предприятий после уплаты налогов и иных обязательных платежей», по итогам деятельности за 2018–2020 годы. приведены в таблице 4⁸.

Таблица 4

№	Наименование МУП ПКГО	2018 г.	2019 г.	2020 г.
1	«Автостоянка», руб.	47 679,68	-	121 400,00
	срок перечисления в бюджет	до 01.06.2019	-	до 30.12.2021
2	«Лотос-М», руб.	327 040,53	949,36	-
	срок перечисления в бюджет	до 01.06.2019	до 01.06.2020	-
3	«Спецдорремстрой», руб.	-	-	-
4	«ТЭСК», руб.	-	-	91 408,33
	срок перечисления в бюджет	-	-	до 30.04.2021
5	«Мебус», руб.	33,92	-	908,40
	срок перечисления в бюджет	до 01.06.2019	-	до 30.07.2021

Следует отметить, что по итогам деятельности 2018–2020 годы чистая прибыль у МУП «Спецдорремстрой» отсутствует.

Даты перечисления и суммы части прибыли муниципальных унитарных предприятий, подлежащих перечислению в бюджет городского округа за 2019–2020 годы представлены в таблице 5.

Таблица 5

№	Наименование МУП ПКГО	Сумма части прибыли, руб.		Перечислено в бюджет
		за 2019 г.	за 2020 г.	
1	«Автостоянка»	-	121 400,00	не перечислена
2	«Лотос-М»	949,36	-	29.05.2020
3	«Спецдорремстрой»	-	-	-
4	«ТЭСК»	-	91 408,33	26.04.2021
5	«Мебус»	-	908,40	не перечислена

Согласно данных таблицы 5 часть прибыли муниципальных предприятий «Лотос-М» и «ТЭСК» перечислена в бюджет городского округа в установленные сроки и в полном объеме. Однако, часть прибыли муниципальных предприятий «Автостоянка» и «Мебус» по результатам 2020 года до настоящего времени не перечислена.

Таким образом МУП «Автостоянка» и МУП «Мебус» нарушают п. 1, 2 ст. 17 Федерального закона от 14.11.2002 № 161-ФЗ «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях»⁹, п. 11 ст. 12 Решения Городской

⁸ Приказы Управления имущественных отношений о перечислении части прибыли, остающейся в распоряжении МУП ПКГО после уплаты налогов и иных обязательных платежей по итогам работы за 2018–2020 годы (15.04.2019 № 67/19, 15.04.2019 № 68/19, 15.04.2019 № 69/19, 28.04.2020 № 110/20, 13.04.2021 № 84/21, 29.06.2021 № 173/21, 08.11.2021 № 497/21).

⁹ Далее – Закон №161-ФЗ

Думы № 453-нд, Уставы муниципальных унитарных предприятий (раздел 4 «Права и обязанности предприятия»), приказы Управления имущественных отношений «О перечислении части прибыли, остающейся в распоряжении МУП «Автостоянка» и «Мебус» после уплаты налогов и иных обязательных платежей по итогам работы за 2020 год» от 08.11.2021 № 497/21 и от 29.06.2021 № 173/21.

Управлением имущественных отношений направлены письма в адрес руководства МУП «Автостоянка» и МУП «Мебус» о необходимости перечисления в бюджет городского округа части прибыли по итогам деятельности за 2020 год (121 400 руб. и 908,4 руб. соответственно). В случае неоплаты в установленные сроки Управлением имущественных отношений будет направлено исковое заявление в судебные органы.

С целью повышения доходной части в бюджет рекомендуем:

Управлению имущественных отношений, а также отраслевым органам ПКГО ужесточить контроль за своевременным перечислением в бюджет городского округа части прибыли, остающейся в распоряжении муниципальных предприятий после уплаты налогов и иных обязательных платежей.

2. Анализ отчетов финансово-хозяйственной деятельности анализируемых муниципальных предприятий:

В соответствии с Уставами муниципальных предприятий целями создания является выполнение работ, оказание услуг, для решения городских социальных задач, удовлетворение общественных потребностей, извлечение прибыли.

В целях повышения эффективности управления муниципальным имуществом ПКГО и усиления ответственности руководителей муниципальных предприятий за результаты финансово-хозяйственной деятельности возглавляемых ими предприятий Постановлением администрации ПКГО от 14.08.20 № 1448¹⁰ разработан Порядок составления, утверждения и установления показателей планов (программ) финансово-хозяйственной деятельности муниципального унитарного предприятия и отчета об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности муниципальных предприятий¹¹.

Пп. 4.4-4.9 п. 4 Порядка, утвержденного Постановлением № 1448 срок предоставления отчета руководителем предприятия в Управление имущественных отношений определен до 30 апреля года, следующего за отчетным.

¹⁰ Далее – Порядок, утвержденный Постановлением № 1448, Порядок.

¹¹ Порядок утвержден в соответствии с пп. 3, 12 п. 1 ст. 20 Федерального закона от 14.11.2002 № 161-ФЗ «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях», ч. 5 ст. 12 Решения городской Думы ПКГО от 05.07.2016 № 453-нд «О порядке управления и распоряжения имуществом, находящимся в собственности Петропавловск-Камчатского городского округа».

В течение 30 рабочих дней со дня поступления отчета Управление имущественных отношений проводит анализ финансово-экономической деятельности, по результатам которого подготавливает заключение, которое должно содержать информацию по: рентабельности предприятия, финансовой устойчивости и платежеспособности предприятия.

Управлением имущественных отношений даны заключения на отчет об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности муниципальных унитарных предприятий за 2020 год.

2.1. МУП «Автостоянка»

Основные виды деятельности МУП «Автостоянка»: хранение личного автотранспорта, сдача в аренду складских помещений, транспортировка и хранение задержанных транспортных средств, сдача в аренду городских пассажирских автобусов.

Бухгалтерский баланс МУП «Автостоянка» за 2018–2020 годы для анализа не предоставлен.

Показатели финансово-хозяйственной деятельности МУП «Автостоянка» за 2018–2020 годы представлены в таблице 6.

Таблица 6

Наименование показателя	2018 г., тыс. руб.	2019 г., тыс. руб.	2020 г., тыс. руб.
Доходы	27 541	21 711	20 688
Расходы	27 064	23 218	19 474
Финансовый результат до налогообложения	477	-1 507	1 214
Чистая прибыль (убыток)	477	-1 507	1 214

Анализ финансовой устойчивости МУП «Автостоянка» за 2018–2020 годы представлен в таблице 7.

Таблица 7

Наименование показателя	На 31 дек. 2018 г.	На 31 дек. 2019 г.	На 31 дек. 2020 г.
Исходные данные:			
Собственные оборотные средства, тыс. руб.	12 801	12 660	8 497
Показатели:	2018 г.	2019 г.	2020 г.
Коэффициент автономии ¹²	0,99	0,98	0,98
Коэффициент текущей ликвидности ¹³	36,1	22,2	18,6
Коэффициент абсолютной ликвидности ¹⁴	3,5	4,10	3,7

¹² Коэффициент автономии (или концентрации собственного капитала) показывает степень независимости предприятия от кредиторов (норма: >0,6, чем выше, тем предприятие более финансово устойчиво).

¹³ Коэффициент текущей ликвидности характеризует способность предприятия погашать краткосрочные (текущие) обязательства исключительно за счет средств оборотных активов (оборотного капитала) (норма: <1 – критическая платежеспособность, 1,5-2,0 – низкая платежеспособность, >3 высокая платежеспособность).

¹⁴ Коэффициент абсолютной ликвидности показывает способность предприятия расплачиваться по своим обязательствам с помощью наиболее ликвидных активов (т.е. краткосрочная платежеспособность, норма >0,2).

Размер дебиторской задолженности (реальной к взысканию) в 12 раз превышает кредиторскую задолженность. Дебиторская задолженность на 01.01.2021 составила 5 579,2 тыс. руб., что на 3 123,9 тыс. руб. меньше показателя в 2019 году. Размер кредиторской задолженности на 01.01.2021 составил 456,4 тыс. руб., что на 112,3 тыс. руб. меньше показателя в 2019 году.

Платежеспособность предприятия является оптимальной. Предприятие обладает оборотными средствами в размере, потенциально достаточном для погашения краткосрочных обязательств, способно своими денежными ресурсами своевременно погашать платежные обязательства.

Предприятие не обладает признаками банкротства юридического лица¹⁵ в соответствии с ч. 2 ст. 3 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»¹⁶.

С целью достижения эффективности деятельности МУП «Автостоянка» рекомендуем:

- активизировать работу по эффективному использованию площадей с целью извлечения прибыли;
- повысить качество претензионной и исковой работы в целях снижения дебиторской задолженности;
- рассмотреть необходимость увеличения количества стоянок для платного пользования (постройка стоянки специального хранения), в целях развития деятельности предприятия;
- освободить земельные участки от разукомплектованных транспортных средств;
- приобрести спецтехнику для снижения затрат на аренду и лизинг необходимого автомобильного транспорта и оборудования.

2.2. МУП «Лотос-М»

Основные виды деятельности МУП «Лотос-М»: ритуальные услуги, ремонтно-строительные работы.

Показатели финансово-хозяйственной деятельности МУП «Лотос-М» за 2018–2020 годы представлены в таблице 8.

Таблица 8

Наименование показателя	2018 г., тыс. руб.	2019 г., тыс. руб.	2020 г., тыс. руб.
Доходы	113 478	106 136	82 275
Расходы, в т. ч.:	109 205	106 094	89 742
- себестоимость	80 194	75 052	0
- коммерческие расходы	0	0	65 071
Финансовый результат до налогообложения	4 273	42	-7 467
Чистая прибыль (убыток)	3 270	9	-7 854

¹⁵ Заключение Управления имущественных отношений на отчет об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности МУП «Лотос-М» за 2020 год от 29.11.2021 г. № 01-06-01/7474/21.

¹⁶ Далее – Закон № 127-ФЗ.

Как показал финансово-экономический анализ отчета об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности за 2020 год¹⁷ основными причинами снижения доходной части является: снижение производимого количества захоронений, а также снижение дохода от реализации дорогостоящих товаров, увеличение расходов на транспортировку тел и санитарную обработку в связи с ограничительными мерами по недопущению распространения COVID-19 на территории Камчатского края, а также снижением доходной части от аренды имущества.

Анализ финансовой устойчивости МУП «Лотос-М» за 2018–2020 годы представлен в таблице 9.

Таблица 9

Наименование показателя	На 31 дек. 2018 г.	На 31 дек. 2019 г.	На 31 дек. 2020 г.
Исходные данные:			
Основные средства, тыс. руб.	2 879	16 449	17 071
Оборотные активы, тыс. руб. в т. ч.:	49 938	47 440	42 578
- запасы, тыс. руб.	24 474	26 545	25 117
- дебиторская задолженность, тыс. руб.	8 944	9 609	11 736
- денежные средства, тыс. руб.	16 425	11 191	5 725
Долгосрочные и краткосрочные обязательства, тыс. руб., в т. ч.:	19 199	10 018	10 253
- кредиторская задолженность, тыс. руб.	3 678	2 996	2 212
Сумма чистых активов, тыс. руб.	33 618	53 871	49 342
Уставный капитал, тыс. руб.	24 150	24 150	24 150
Показатели:	2018 г.	2019 г.	2020 г.
Коэффициент финансовой устойчивости ¹⁸	0,75	0,84	0,83
Коэффициент автономии	1,09	0,84	0,83
Коэффициент текущей ликвидности	13,58	15,83	19,25
Коэффициент быстрой ликвидности ¹⁹	6,92	6,97	7,89
Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности ²⁰	12,15	10,43	7,65
Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности ²¹	23,83	28,98	31,36
Фондоотдача ²²	5,84	10,01	4,88

¹⁷ Заключение Управления имущественных отношений на отчет об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности МУП «Лотос-М» за 2020 год № б/н.

¹⁸ Коэффициент финансовой устойчивости отражает долю собственного капитала и долгосрочных обязательств в общей сумме активов предприятия (норма $\geq 0,6$).

¹⁹ Коэффициент быстрой ликвидности показывает какая часть краткосрочных заемных обязательств может быть при необходимости погашена немедленно за счет имеющихся денежных средств (норма: $>0,6$).

²⁰ Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности показывает, сколько раз за отчетный период предприятие получило от покупателей оплату в размере среднего остатка дебиторской задолженности.

²¹ Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности показывает, сколько раз за отчетный период оборачивается кредиторская задолженность.

²² Фондоотдача показывает какова общая отдача от использования каждого рубля, вложенного в основные средства, т.е. насколько эффективно это вложение средств.

Дебиторская задолженность на 01.01.2021 составила 11 376 тыс. руб., что на 2 127 тыс. руб. больше аналогичного периода 2019 года (9 609 тыс. руб.), из них в сумме 9 320 тыс. руб. задолженность покупателей и заказчиков. Увеличение размера дебиторской задолженности связано с увеличением задолженности по арендной плате. Дебиторская задолженность превышает кредиторскую задолженность в 5 раз.

Размер кредиторской задолженности на 01.01.2021 составил 2 212 тыс. руб., что на 784 тыс. руб. меньше аналогичного периода прошлого года (2 996 тыс. руб.). Задолженность является текущей, возникла по итогам получения работ (услуг), начисления налоговых платежей в 4 квартале 2020 года, начисления заработной платы за декабрь 2020 года.

Платежеспособность предприятия является оптимальной. Предприятие обладает оборотными средствами в размере, потенциально достаточном для погашения краткосрочных обязательств, способно своими денежными ресурсами своевременно погашать платежные обязательства, обладает высокой платежеспособностью, что является признаками финансовой устойчивости. Высокий показатель текущей ликвидности предприятия свидетельствует о неэффективном использовании оборотных средств предприятия. Следовательно, необходимо оптимизация запасов и взыскание дебиторской задолженности.

Предприятие не обладает признаками банкротства юридического лица в соответствии с ч. 2 ст. 3 Закона 127-ФЗ²³.

С целью достижения эффективности деятельности МУП «Лотос-М» рекомендуем:

- рассмотреть целесообразность снижения объемов запасов;
- принять меры в отношении неиспользуемых площадей с целью извлечения прибыли, либо передачи их в казну городского округа;
- рассмотреть возможность оказания иных работ, услуг с целью удовлетворения общественных потребностей и повышения платежеспособности предприятия;
- повысить качество претензионной и исковой работы в целях снижения дебиторской задолженности;
- провести мероприятия по оптимизации расходов при осуществлении финансово-хозяйственной деятельности;
- предусмотреть расширение ассортимента продукции предприятия за счет изготовления бетонных изделий как ритуального значения, так и на заказ.
- провести оценку необходимости содержания движимого имущества.

2.3. МУП «Спецдорремстрой»

Основные виды деятельности МУП «Спецдорремстрой»:

- выполнение подрядных строительных работ;

²³ Заключение Управления имущественных отношений на отчет об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности МУП «Лотос-М» за 2020 год № б/н.

– выполнение работ по содержанию города, в т. ч. дорог общего пользования, объектов внешнего благоустройства города круглогодично по контрактам с муниципальными и сторонними заказчиками;

– выполнение прочих работ и оказание услуг (реализация сторонним заказчикам продукции подсобного производства, услуг техники участка механизации строительства, реализация продукции участка цветоводства и покупных растений и сопутствующих товаров к ним, оказание иных услуг).

Показатели финансово-хозяйственной деятельности МУП «Спецдорремстрой» за 2018–2020 годы представлены в таблице 10.

Таблица 10

Наименование показателя	2018 г., тыс. руб.	2019 г., тыс. руб.	2020 г., тыс. руб.
Доходы	928 540	823 943	702 904
Расходы	1 011 864	940 064	786 920
в т. ч. себестоимость	937 648	890 741	699 191
Финансовый результат до налогообложения	-83 324	-116 121	-84 016
Чистая прибыль (убыток)	-74 406	-96 235	-52 914

Основными причинами убыточной деятельности МУП «Спецдорремстрой» являются заключение с муниципальными заказчиками (МУП ПК ГО «Служба автомобильных дорог», МУП ПК ГО «Управление капитального строительства и ремонта») контрактов, в которых расчет стоимости выполненных работ произведен с использованием Федеральной единичной расценки в ценах по состоянию на 01.01.2000 базисно-индексным методом, что ниже фактических цен и ведет к увеличению расходной части по всем ее основным элементам: материалы, механизмы, заработная плата и др.²⁴.

Анализ финансовой устойчивости МУП «Спецдорремстрой» за 2018–2020 годы представлен в таблице 11.

Таблица 11

Наименование показателя	На 31 дек. 2018 г.	На 31 дек. 2019 г.	На 31 дек. 2020 г.
Исходные данные:			
Основные средства, тыс. руб.	688 964	635 896	590 532
Оборотные активы, тыс. руб. в т. ч.:	229 974	238 946	182 189
- запасы, тыс. руб.	105 699	113 068	97 003
- дебиторская задолженность, тыс. руб.	112 683	112 341	84 551
- денежные средства, тыс. руб.	1 949	1 411	61
Долгосрочные и краткосрочные обязательства, тыс. руб., в т. ч.:	441 901	520 754	507 748
- долгосроч. заемные средства, тыс. руб.	129 480	138 370	136 370
- краткосроч. заемные средства, тыс. руб.	35 612	13 571	24 655

²⁴ Заключение Управления имущественных отношений на отчет об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности МУП «Спецдорремстрой» за 2020 год № б/н.

Наименование показателя	На 31 дек. 2018 г.	На 31 дек. 2019 г.	На 31 дек. 2020 г.
- кредиторская задолженность, тыс. руб.	276 809	368 813	346 723
Сумма чистых активов, тыс. руб.	589 923	493 065	442 419
Уставный капитал, тыс. руб.	439 127	439 127	439 127
Показатели:	2018 г.	2019 г.	2020 г.
Коэффициент финансовой устойчивости	0,70	0,62	0,61
Коэффициент автономии	0,57	0,49	0,47
Коэффициент текущей ликвидности	0,74	0,62	0,49
Коэффициент быстрой ликвидности	0,37	0,30	0,23
Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности	6,79	7,22	6,89
Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности	3,04	2,52	1,89
Фондоотдача	1,34	1,23	1,11

Дебиторская задолженность на 01.01.2021 составила 84 551 тыс. руб., что на 27 790 тыс. руб. меньше в сравнении с аналогичным периодом 2019 года. В общем объеме дебиторской задолженности 31,38 % приходится на расчеты с покупателями и заказчиками, наибольший удельный вес среди которых занимает ЗАО «Система». Снижение размера дебиторской задолженности, а также рост прочих расходов по данным бухгалтерского учета обусловлено списанием предприятием просроченной дебиторской задолженности прошлых лет по результатам проведенной инвентаризации задолженности в размере 17 791 тыс. руб., что свидетельствует о низком качестве претензионной работы по взысканию задолженности.

Размер долгосрочных и краткосрочных обязательств на 01.01.2021 составил 507 749 тыс. руб., что на 2,5% меньше чем за аналогичный период 2019 года (520 754 тыс. руб.). Наибольший удельный вес в общем объеме обязательств муниципального предприятия приходится на заемные средства в размере 161 025 тыс. руб. (31,7%) и расчеты по налогам, страховым взносам в размере 142 654 тыс. руб. (28%) (в составе кредиторской задолженности). Кредиторская задолженность на 01.01.2021 составила 276 809 тыс. руб. и превышает дебиторскую задолженность в 4 раза.

Не соблюдается уровень нормативных значений коэффициентов финансовой устойчивости и ликвидности, что говорит о низкой платежеспособности предприятия. Наблюдается отрицательная динамика собственных оборотных средств, что говорит о недостаточности средств для покрытия собственных долговых обязательств. Снижение коэффициента фондоотдачи говорит о снижении интенсивности (эффективности) использования оборудования.

Предприятие относится к группе финансовой устойчивости «Организация с высоким уровнем риска, характеризующаяся невосприимчивостью к профилактическим мерам финансового

оздоровления», а также обладает признаками банкротства юридического лица в соответствии с ч. 2 ст. 3 Закона 127-ФЗ.

Необходимо отметить, что согласно данным бухгалтерской отчетности МУП «Спецдорремстрой» за 2020 год стоимость чистых активов предприятия составила 442 418 тыс. руб., что на 50 647 рублей меньше стоимости чистых активов по состоянию на 31.12.2019 (493 065 тыс. руб.) и на 3 291 тыс. руб. больше размера уставного капитала предприятия (439 127 тыс. руб.).

В соответствии с требованиями ст. 15 Закона № 161-ФЗ в случае, если по окончании финансового года стоимость чистых активов муниципального предприятия окажется меньше размера его уставного фонда, собственник имущества такого предприятия обязан принять решение об уменьшении размера уставного фонда муниципального предприятия до размера, не превышающего стоимости его чистых активов, и зарегистрировать эти изменения в установленном порядке²⁵.

С целью достижения эффективности деятельности МУП «Спецдорремстрой» рекомендуем:

- повысить качество претензионной и исковой работы в целях снижения дебиторской задолженности;
- оптимизировать расходы при осуществлении финансово-хозяйственной деятельности, путем сокращения неэффективных расходов;
- выйти с инициативой пересмотра стоимости муниципальных контрактов, с целью осуществления безубыточной деятельности.

2.4. МУП «ТЭСК»

Основные виды деятельности МУП «ТЭСК»:

- производство, передача и сбыт тепловой энергии, передача электрической энергии, технологическое присоединение к электрическим сетям, обслуживание и установка узлов учёта тепловой энергии, теплоносителя, индивидуальных приборов учета электрической энергии, ХВС и ГВС;
- сдача в аренду зданий, нежилых помещений, автотранспортных средств;
- проведение гидравлических испытаний и ремонтных работ инженерных систем объектов социальной сферы;
- деятельность гостиниц и прочих мест для временного проживания.

Показатели финансово-хозяйственной деятельности МУП «ТЭСК» за 2018–2020 годы представлены в таблице 12.

²⁵ Заключение Управления имущественных отношений на отчет об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности МУП «Спецдорремстрой» за 2020 год б/н.

Таблица 12

Наименование показателя	2018 г., тыс. руб.	2019 г., тыс. руб.	2020 г., тыс. руб.
Доходы	200 714	224 524	259 159
Расходы	214 426	226 147	257 524
в т. ч. себестоимость	171 174	184 222	201 950
Финансовый результат до налогообложения	-13 712	-1 623	1 635
Чистая прибыль (убыток)	-13 404	-1 112	914

Рост выручки связан с более поздним окончанием отопительного сезона, оказания услуг по временному размещению в гостиницах. Увеличение себестоимости связано с увеличением расходов на топливо и прочих покупаемых энергетических ресурсов, а также оплату труда.

Анализ финансовой устойчивости МУП «ТЭСК» за 2018–2020 годы представлены в таблице 13.

Таблица 13

Наименование показателя	На 31 дек. 2018 г.	На 31 дек. 2019 г.	На 31 дек. 2020 г.
Исходные данные:			
Основные средства	317 419	315 73	308 571
Оборотные активы, тыс. руб. в т. ч.:	140 375	153 448	169 834
- запасы, тыс. руб.	12 058	11 456	11 320
- дебиторская задолженность, тыс. руб.	68 716	72 353	94 088
- денежные средства, тыс. руб.	23 571	2 591	2 371
Долгосрочные и краткосрочные обязательства, тыс. руб., в т. ч.:	17 096	18 176	24 937
- кредиторская задолженность, тыс. руб.	16 489	17 267	23 704
Сумма чистых активов, тыс. руб.	448 263	455 609	456 617
Уставный капитал, тыс. руб.	38 900	38 900	38 900
Показатели:	2018 г.	2019 г.	2020 г.
Коэффициент финансовой устойчивости	0,96	0,96	0,95
Коэффициент автономии	0,96	0,96	0,95
Коэффициент текущей ликвидности	8,51	8,89	7,16
Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности	2,65	2,96	2,84
Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности	11,33	12,37	11,55
Фондоотдача	0,58	0,66	0,63

Дебиторская задолженность на 01.01.2021 составила 94 088 тыс. руб., что на 21 735 тыс. руб. больше в сравнении с аналогичным периодом 2019 года (72 353 тыс. руб.). Как отмечено предприятием в пояснительной записке –

большая часть дебиторской задолженности приходится на расчеты с населением (42,53%), охвачена исполнительным производством и находится на рассмотрении в суде, что осложняет взыскание дебиторской задолженности. Размер дебиторской задолженности превышает кредиторскую задолженность в 4 раза. Кредиторская задолженность на 01.01.2021 составила 23 704 тыс. руб., что на 6 437 тыс. руб. выше в сравнении с аналогичным периодом 2019 года. Рост кредиторской задолженности обусловлен увеличением текущей задолженности перед ПАО «Камчатэнерго» (77,72% в общем объеме кредиторской задолженности), которая погашена в 2021 году.

Финансовое состояние предприятия на конец 2020 года является устойчивым. Предприятие обладает достаточной платежеспособностью и оборотными средствами в размере, потенциально достаточном для погашения краткосрочных обязательств, способно своими денежными ресурсами своевременно погашать платежные обязательства. Показатель фондоотдачи говорит о рациональном использовании имеющихся активов.

Предприятие не обладает признаками банкротства юридического лица в соответствии с ч. 2 ст. 3 Закона 127-ФЗ²⁶.

С целью достижения эффективности деятельности МУП «ТЭСК» рекомендуем:

- повысить качество претензионной и исковой работы в целях снижения дебиторской задолженности;
- просмотреть и проанализировать виды деятельности, оказываемые предприятием, приводящие к убыточности и принять необходимые меры к повышению рентабельности таких видов деятельности.

2.5. МУП «Мебус»

Предприятие осуществляет следующие виды деятельности: ремонт обуви и прочих изделий из кожи.

Заключение на отчет об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности МУП «Мебус» за 2020 год Управлением имущественных и земельных отношений не представлен, ввиду его отсутствия. Показатели финансово-хозяйственной деятельности МУП «Мебус» за 2018–2020 годы представлены в таблице 14.

Таблица 14

Наименование показателя	2018 г., тыс. руб.	2019 г., тыс. руб.	2020 г., тыс. руб.
Доходы	6 546	5 915	4 749
Расходы	6 431	6 178	4 636
в т. ч. себестоимость	6 412	6 162	4 621
Финансовый результат до налогообложения	115	-263	113
Чистая прибыль (убыток)	4	-365	91

²⁶ Заключение Управления имущественных отношений на отчет об исполнении плана (программы) финансово-хозяйственной деятельности МУП «ТЭСК» за 2020 год № б/н.

Основной причиной снижения финансового результата предприятия является снижение выручки в результате оказания меньшего количества услуг, в связи с уменьшением спроса населения на ремонт обуви.

Анализ финансовой устойчивости МУП «Мебус» за 2018–2020 годы представлен в таблице 15.

Таблица 15

Наименование показателя	На 31 дек. 2018 г.	На 31 дек. 2019 г.	На 31 дек. 2020 г.
Исходные данные:			
Оборотные активы, тыс. руб. в т. ч.:	2 282	1 284	1 812
- запасы, тыс. руб.	1 975	1 177	1 346
- дебиторская задолженность, тыс. руб.	215	107	302
- денежные средства, тыс. руб.	92	0	164
Долгосрочные и краткосрочные обязательства, тыс. руб., в т. ч.:	1 095	1 279	723
- кредиторская задолженность, тыс. руб.	1 095	1 279	723
Сумма чистых активов, тыс. руб.	1 094	5	1 089
Уставный капитал, тыс. руб.	821	821	821
Показатели:	2018 г.	2019 г.	2020 г.
Коэффициент автономии	0,48	0,13	0,60
Коэффициент финансовой устойчивости	0,48	0,11	0,60
Коэффициент текущей ликвидности	1,91	1,00	2,51
Коэффициент быстрой ликвидности	0,26	0,08	0,64
Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности	45,46	36,74	23,22
Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности	6,96	4,98	4,74

Дебиторская задолженность на 01.01.2021 составила 302 тыс. руб., что на 195 тыс. руб. больше в сравнении с аналогичным периодом 2019 года. Кредиторская задолженность превышает в 2,4 раза дебиторскую задолженность.

Кредиторская задолженность на 01.01.2021 составила 723 тыс. руб. (задолженность по заработной плате, налогам и платежам в государственные внебюджетные фонды взносов, начисляемых на заработную плату работников за декабрь 2020 года, аренде помещений, услугам связи), что на 556 тыс. руб. меньше в сравнении с аналогичным периодом 2019 года.

Предприятие относится к организациям с неустойчивым финансовым состоянием, связанным с нарушением платежеспособности. Отрицательная динамика собственных оборотных средств говорит о недостаточности средств для покрытия собственных долговых обязательств. Не соблюдается уровень нормативных значений коэффициентов финансовой устойчивости и

ликвидности, что говорит о недостаточности ликвидных средств для погашения платёжных обязательств и низкой платежеспособности предприятия.

Предприятие по состоянию на конец 2019 года не обладает признаками банкротства юридического лица в соответствии с ч. 2 ст. 3 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»²⁷.

С целью достижения эффективности деятельности МУП «Мебус» рекомендуем:

- принять меры по взысканию дебиторской задолженности и ликвидации кредиторской задолженности;
- рассмотреть возможность осуществления новых видов деятельности, в целях извлечения дополнительной прибыли;
- рассмотреть возможность снижения площади арендуемого помещения, что позволит снизить затраты на аренду помещения;
- пересмотреть информационную и рекламную политику муниципального предприятия в части внедрения современных методов маркетинговой политики в сфере бытового обслуживания.

Предложения:

1. Управлению имущественных отношений, а также отраслевым органам ПКГО ужесточить контроль за своевременным перечислением в бюджет городского округа части прибыли, остающейся в распоряжении муниципальных предприятий ПКГО после уплаты налогов и иных обязательных платежей.

2. Рассмотреть вопрос о создании рабочей группы с участием представителей Городской Думы ПКГО, Контрольно-счетной палаты ПКГО, отраслевых органов администрации ПКГО, руководителей анализируемых муниципальных предприятий ПКГО с целью повышения эффективности работы муниципальных предприятий, содействия в улучшении качества и их финансово-хозяйственной деятельности, принятия своевременных управленческих решений по повышению доходности муниципальных предприятий.

**Аудитор
Контрольно-счетной палаты
Петропавловск-Камчатского
городского округа**



С.Р. Курмаева

²⁷ Заключение Управления имущественных отношений на отчет об итогах финансово-хозяйственной деятельности МУП «Мебус» за 2019 год от 19.06.2020 № 01-06-01/3052/20.